

EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chiffa Giráldez

AÑO XIV

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 15-24

Viernes 30 de Septiembre de 1932

Redacción y Administración:
MORENO DE MORA, número 4

Núm. 6.099

El interesante discurso político del señor Azaña, en Santander

Enorme expectación. Millares de personas escuchan la palabra del jefe del gobierno, en la capital santanderina y en el resto de España

(De nuestra estación especial de Radio.)

UN SALUDO A SANTANDER. — LO QUE ES EL PARTIDO DE ACCIÓN REPUBLICANA. COMO DEBEN ACTUAR LOS GRUPOS POLITICOS

Santander.—En el teatro Pereda, de esta capital, ha pronunciado a las once de la mañana de hoy, su anunciado discurso político el jefe del Gobierno y Ministro de la Guerra, don Manuel Azaña y Diaz.

El teatro totalmente ocupado, así como los alrededores que presentaban animado aspecto, ya que el discurso ha sido radiado y el público podía oírlo también en el exterior como en el interior del local.

Al levantarse para hablar el jefe del Gobierno, una atronadora salva de aplausos le acogió cariñosamente al igual que a su entrada en el teatro.

Comienza el señor Azaña su discurso saludando al pueblo de Santander, para el que tiene un cálido elogio.

Signe después expresando que se ha dado a este discurso suyo una mayor importancia de la que en realidad tiene, ya que su llegada a esta capital era tan sólo con objeto de permanecer unas horas al lado de los afiliados al partido de Acción Republicana, para cambiar impresiones con respecto al mismo.

Reteniéndose por ocupaciones urgentes—prosigue—, no he podido acercarme antes a vuestra capital, como eran mis deseos, para celebrar esta reunión donde más que nada, ni de nuevas cosas, he de hablaros de Acción Republicana, a fin de lograr una nueva España más venturosa y esperanzada.

He sabido hoy que a esta reunión se le ha concedido una mayor importancia que en mí no la habido intención, pues creía que no la tenía, ya que más que nada se trata de que al hablar de Acción Republicana nos viésemos juntos para examinar la situación actual, que servirá de punto de partida para toda la familia política, cuyo corazón y sentimiento están comprometidos con su responsabilidad.

No es culpa mía, por tanto, si lo que yo diga no revista la importancia que espera todo este público que ha acudido al teatro.

Peró precisamente en esta fecha, fecha que puede considerarse histórica, porque señala la celebración de determinado acontecimiento.

Me refiero a que mañana reanuda su vida las Cortes.

Pasadas ocupaciones de estos días, con las idas y venidas que he tenido que realizar a distintas provincias, me han imposibilitado ocuparme antes de los intereses de mi partido.

Que yo haga, de vez en cuando me acuerdo de que yo soy jefe del Gobierno, y comprendo, aun en estos actos políticos de partido, la responsabilidad que sobre mí excede como presidente del Comité Nacional del Partido de Acción Republicana.

Habla del final de la etapa parlamentaria, de las vacaciones y del próximo comienzo de las tareas de la Cámara en vísperas de reanudar las sesiones de Cortes, cuya optimista realidad jurídica excede de lo imaginado y de cuanto se pronosticó al principio del comienzo de la vida de las actuales Cortes.

Etos días pasados—continúa diciendo el señor Azaña—, después de la clausura de las Cortes, vosotros recordáis, como ya he dicho en varias provincias españolas, y repito aquí, que yo pronostiqué la labor que realizarían estas Cortes, a pesar de los augurios de las cornejas monárquicas, que pregonaban su próximo fin.

He recorrido varias provincias, logrando ponerme en contacto con la realidad, pues difícilmente el hombre de gobierno encerrado en su torre de marfil puede darse cuenta del verdadero sentimiento del pueblo, y dice que éste sirve de acicate para continuar fortaleciendo de las masas.

Yo disculpo a los gobernantes que en su afán de trabajo no se dan cuenta de lo que piense la opinión pública; pero comprendo que gobernando no hay ocasión más que para recibir del público la diaria recompensa, como la que hemos obtenido ahora, que no es sino la gratitud hacia nuestra gestión, sabedores de la responsabilidad que nos incumbe.

Habla después de las provincias que ha recorrido, relatando la actuación del Gobierno durante las vacaciones parlamentarias, extendiéndose en atinadas observaciones.

Traigo la impresión—agrega—de que la República en España está arraigada porque el pueblo espera mucho de la República.

España entera arde de entusiasmo republicano y ese fuego no se ha apagado desde el glorioso 14 de Abril hasta la fecha.

Hoy arde más violentamente ese entusiasmo, porque lo he comprobado.

Como antes digo, en esos viajes que he efectuado ahora, el pueblo español resurge con la República, pues respira Libertad.

Habla después de los enemigos más o menos encubiertos de la República, y dice que no consiguen nada, pues el pueblo al verse en trance de perder este régimen, ha hecho al igual que el enfermo que se ve en peligro de perder la vida o sea, que lucha denodadamente por lograr lo que se le va de las manos, uniendo con ello más que antes el vínculo que le estrecha a este régimen único. (Atronadores aplausos.)

Peró no sólo este fervor es de los republicanos de siempre, sino de los que tienen plena conciencia y corazón de españoles, que con su actitud han respondido a que lo que era un ideal antes del 14 de abril de 1931, sea ahora una realidad que, resurgiendo poco a poco, va cristalizando de manera esplendorosa.

Continúa hablando de la actuación del Gobierno y del Parlamento, y dice que la oposición en la realidad sólo sirve para afianzar más el actual Gobierno, ya que representa el anhelo del pueblo, pues la República, hasta ahora, viene cumpliendo todos sus compromisos haciéndose digna de la confianza de los que otorgaron su voto a los actuales gobernantes, para que dirijan al País.

Dice después que todos los españoles son iguales ante la Ley y que este hecho inaudito en España, es prueba de la razón que antes no se comprendía. Porque se da ahora el caso curioso de que la obra de la epública se lleve a cabo como antes no consiguió ningún Gobierno de la Monarquía.

Pesa sobre nosotros, agrega, una carga tremenda. Yo no quiero descubrir lo que el Gobierno y las Cortes han hecho, puesto que es público; ahora bien, sólo si quiero que veáis, que confeséis que las faltas de la República son la falta de España.

Yo siempre consideraba la República como un algo tan mío, me siento tan republicano, que siempre, y en todo momento, al hablar de la República, hablo de España, y en los momentos en que converso con un español, para mí es como si lo hiciera con un republicano.

Si el Gobierno o el Parlamento, desalentados, flaquearan en su obra, todos los españoles le ayudarían para que siempre pudieran convertir en realidad este gran afán de España, que desde el advenimiento del actual régimen los españoles consideran que debe continuar adelante, encontrándose todos en las avanzadas para que nunca puedan llamarse a engaño y darse el caso de llamarnos traidores a nosotros mismos.

Habla a continuación de los grandes problemas nacionales y dice que en España ha ocurrido siempre cosa semejante, pero que ahora con el resurgimiento del actual régimen, y la ayuda de todos, el pueblo confía en que el actual Gobierno y el Parlamento conseguirán encauzar a nuestra Patria por los derroteros que merece.

Se extiende en consideraciones sobre el verdadero sentimiento del pueblo, y dice que éste sirve de acicate para continuar fortaleciendo

do los principios de la República, que son ya los de España.

LA ACTUACION DE LOS PARTIDOS POLITICOS EN ESPAÑA. — COMO ACTUACION REPUBLICANA. — "YO NUNCA HE TENIDO AMIGOS EN POLITICA, SI NO CORRELIGIONARIOS"

Continúa el jefe del Gobierno hablando de los partidos políticos, y expresando que éstos en todo momento deben actuar con la vista puesta en España, con una acción directa y constructiva, ya que ningún partido político puede aspirar a recoger toda la masa política del País.

Hace atinadas observaciones sobre cómo deben actuar los diferentes grupos políticos en España, exhortando al propio tiempo los principios de Acción Republicana con todo detalle.

A mi juicio, hay dos condiciones indispensables con las que debe actuar un partido político.

La primera, seguir los principios que la República trajo en su movimiento revolucionario.

No quiere decir con ello que cada partido republicano debe continuar con igual brío del principio.

Los que se hallen agotados, deben marcharse a descansar, pues yo también lo haría si me encontrara en su caso, yendo a descansar, pues yo también lo haría si me encontrara en su caso, yendo a un sitio donde no molestase a nadie.

Una atronadora salva de aplausos acoge estas palabras del señor Azaña, en las que aliguen ve una alusión a determinado jefe de cierto importante partido político.

El ambiente moral de todo partido político—sigue diciendo el señor Azaña—, es algo importantísimo, como se ha demostrado ahora en el Parlamento con esos grupos de representantes de distintas tendencias políticas que fueron elegidos de antemano por el pueblo y que han realizado una labor muy digna de tenerse en cuenta.

En una fecha en la que era aventurado pronosticar cuál sería la labor de las actuales Cortes, yo dije aun en contra de lo que suponían las cornejas monárquicas, que el actual Parlamento haría una gran labor; ya veis todos como no me he equivocado al contemplar ahora por encima todo cuanto ha efectuado la Cámara.

En política, además del ideal, es principalísimo, como ya digo, la parte moral del partido.

El nuestro se guía desde un principio en los horizontes marcados por la revolución española y en los comienzos que señaló la República. (Grandes aplausos.)

Prosigue el jefe del Gobierno analizando cuál debe ser la actuación de los diferentes partidos políticos, basándose, desde luego, en esa moral que pregona, que dice es eje principal para el desenvolvimiento social de los pueblos.

Peró además—dice—hay otra cosa que no comprenden todos, y es la rigurosa austeridad en política, la mayor severidad, la disciplina más perfecta, y todo esto, como ya he dicho, no lo comprenden el pueblo, porque hasta ahora estuvo acostumbrado a la facilidad con que los gobernantes cambiaban de opinión, y en algunos casos en que había que derramar la sangre. Los hombres en política daban más valor a un asunto cualquiera que a un gobernador de provincia, y los gobernantes inclusive atendían preferentemente, a más que al pueblo,

a mejorar su situación social. (Atronadores aplausos.)

Desde luego, este rigor, naturalmente, empleado en política, no es propio de determinado partido político, no es de Acción Republicana, sino debe ser también de todos los demás partidos políticos.

Nosotros no arrollamos con nuestra actitud ni influimos tampoco en la moral de los demás, pero sí queremos que la nuestra sea una ley.

Hay otra moral más estricta, que es la que deberían tener todos los partidos, como es la de prescindir de amigos en política.

Yo personalmente en política rechazé los amigos; jamás los he tenido, y siempre los he rechazado. (Grandes y prolongados aplausos.)

Continúa el señor Azaña diciendo: "El presidente de Acción Republicana no será jamás amigo de nadie, pues yo podré tener correligionarios y compañeros, pero nunca amigos en el seno de Acción Republicana."

El jefe del Gobierno me lo ha dicho confidencialmente y yo lo creo—dice en tono humorístico—El me ha asegurado que no tiene amigos, ni los quiere en su despacho, ni fuera de él, en política. (Risas y algunos aplausos.)

La amistad a mi juicio acaba antes que la política o empieza después que la política. El mayor crédito para el hombre público, es tener amigos en política, pues éstos no pueden beneficiarse en nada.

Nosotros, en Acción Republicana, no tenemos nada más que cooperadores, compañeros, amigos, jamás, ni los queremos.

No esperen, por tanto, los que quieren estar al servicio de las fuerzas republicanas de mí, ni dentro ni fuera del partido, que yo haga nada absolutamente por ellos, pues estoy apartado de los mismos y nada me hará variar de mi criterio.

Al que este discurso mío no le agrade, es porque seguramente abarcará puntos con los que no esté de acuerdo, pero yo tengo la culpa de ello porque yo ahora no se trata de esto, no hay otra ocasión para hacerlo.

¿Qué voy a decir más sobre condición moral en política? Otras más consideraciones se me ocurren, pero considero que en política los dirigentes de cada partido deberían acostumbrarse a una táctica en España que no se ha podido hacer hasta ahora pues la política siempre ha sido algo deplorable.

Desde la Presidencia del Consejo yo aseguro que no hago política de partido, pues ni quiero ni debo hacerlo. Pues en España no considero se deba hacer de la política una carrera profesional, o que ésta constituya una profesión estando en el Poder o en la oposición, variando por turnos merced a los valores adversos o favorables.

Yo concibo la política como algo más fructífero y edificante, se esté en la oposición o en el Poder, ya que siempre la oposición puede ser beneficiosa si en ella se va al robustecimiento del régimen.

No esperéis vosotros que en el actual Gobierno se produzcan crisis u vaídas a voluntad de unos u otros apasionados, con la misma rutina que durante el pasado régimen. No. Eso no, pues no estamos dispuestos a ello.

Cuando hayamos realizado nuestro programa y nos encontremos más o menos agotado, cuando ya no sirvamos para nada, que nos sustituyan.

Ahora bien, no es posible que con resolver un agotamiento último, sea posible la entrada de un grupo de hombres en el Poder que no estén capacitados para ello.

YO NO HE GOBERNADO EN SOCIALISTA, PERO LOS SOCIALISTAS CON LOS REPUBLICANOS HAN REALIZADO UN GRAN SERVICIO LABORANDO POR LA REPUBLICA

Ahora se ha convertido en tema periodístico durante estos últimos días la cuestión de si los socialistas deben o no continuar en el Poder.

Este es un problema de segundo orden y a mí no me cabe resolverlo.

Cuando se formó el actual Gobierno, yo estuve que el más útil para la República era la formación de un Gobierno de coalición de republicanos y de socialistas.

No he debido equivocarme mucho cuando con la formación de ese Gobierno, cuando se ha visto la labor realizada por los socialistas en esas campañas de trabajos iniciadas por ellos, y en la que llevaban la voz cantante que han dado los resultados apetecidos.

Dicen que un Congreso del partido de erminará si los socialistas deben salir o no del Poder, pero yo lo que sí puedo asegurar es que los socialistas han prestado servicios más importantes a la República como es el de la consolidación del régimen republicano. (Atronados aplausos.)

La gente por ahí se dedica a decir a tonitos y a locas, hablando de casos que no entienden y ocupándose de política social.

Yo no he hecho política socialista en España, aunque algunos se expresen en ese sentido, pero sí puedo asegurar que la labor realizada por los socialistas es muy importante. (Aplausos.)

Y los que se ocupan de hablar de estas cosas, que nada entienden han incurrido en otros errores que en sus conversaciones se le achacan a las Cortes y al Gobierno.

Continúa el señor Azaña ensalzando la labor de los socialistas en el Poder y explicando cuanto han trabajado para el robustecimiento del régimen. (Aplausos.)

Yo me pregunto que si los socialistas hubiesen estado en el Poder que nos hubiésemos hecho los republicanos y también que nosotros, los socialistas, en ciertos problemas no hubiésemos podido hacer nada en la oposición.

Alude el jefe del Gobierno a ciertos ataques dirigidos al Poder socialista y termina ensalzando la obra de éstos en el Gobierno y el Parlamento, los que dice van a durar mucho tiempo. (Rumores.)

No veo en el horizonte político los motivos que aconsejen disolver la coalición, pues por el contrario todos los indicios indican que deben mantenerse.

Con tanta hablando durante largo rato de la actuación de los socialistas, y termina expresando que al disolverse la coalición se hará quedando siempre amigos republicanos y socialistas.

(Grandes aplausos.)

Que nadie se forge ilusiones, continúa, respecto a la participación del actual Gobierno, pues sepan todos que tarde o temprano ha de cesar su actuación, pues nada es eterno.

Ahora bien, al desligarse la coalición republicana socialista, o cuando

se separen dos partidos políticos nunca lo harán en son de guerra, sino siempre en son de paz.

La situación política y social en España es diferente cada día y lo será más a medida que cada partido vaya robusteciéndose, para poder servir a las necesidades de la República.

En el horizonte político el aspecto no ha cambiado todavía y cuando las necesidades lo requieran, ya se llevará ello a efecto.

LA IMPORTANCIA DEL ESTATUTO DE CATALUNA Y LA LEY AGRARIA. — "CATALUNA HA GRITADO VIVA ESPAÑA! COMO NO LO HIZO NUNCA!"

Signe el jefe del Gobierno hablando de la actuación de las Cortes, y refiriéndose después al Estatuto de Cataluña, una de las obras más revolucionarias que con la Ley Agraria dice, se deben al actual Parlamento.

En las Cortes—añade—se debería de constituir una federación o grupo izquierdista, que recogiera a todas las masas de la mayoría juntamente para que actuaran de tal forma que el día de mañana pudiese hacerse cargo del Gobierno de la República.

Yo no quiero dar normas ni creo que debo hacerlo con indicaciones a los partidos y grupos políticos.

Pues sus elementos dirigentes encauzaron las tácticas precisas para que al coalitarse esa federación o grupo actuase de la forma precisa.

Es preciso agrupar esos distintos grupos políticos para que en un momento dado puedan actuar en momento oportuno.

Yo no declino la responsabilidad que en mí pueda recaer, pues cuando termine mi actuación la afrontaré como es debido. (Aplausos.)

Ahora, señores, yo confío que la política actual seguirá por los derroteros precisos, pues se nos ofrece un porvenir que no debemos de desperdiciar por el bien de España.

Ya las cornejas monárquicas si quieren convencer de que las Cortes no actúan como se desearía, que saben poner el pie en su propia, aunque ellos se agarran lo contrario.

Yo, en un discurso mío en Madrid, dije cuanto esperaba de estas Cortes republicanas, modelo, que serían las mejores de España, advirtiéndome además que durarían mucho tiempo, como están durando. (Aplausos.)

Decir eso de que las Cortes durarían mucho tiempo en julio de 1931, era algo aventurado y sin embargo ya veis cómo mis pronósticos se cumplieron.

El Estatuto y la Ley Agraria son dos leyes que cada una comprenden una revolución y transformación total en la vida de España, a encauzada durante muchos siglos.

El Estatuto Catalán y la Ley Agraria han sido aprobados por el Parlamento, ya agradecidos por el pueblo español.

Era de ver, como yo presencé, con el respeto con que de todos los rincones de Cataluña desde el interior de sus casas y desde las macías, salían los catalanes a corresponder al Gobierno su gratitud por la promulgación del Estatuto.

La Ley Agraria sobre todo es de una profunda transformación social.

Al poner ella en vigor, se subsanan injusticias seculares que se venían cometiendo con el obrero campestre desde hace muchos siglos, y al que al entregarse ahora un pedazo de pan, ello es como recompensa de su trabajo personalísimo. (Atronadores aplausos.)

realizará la gran labor de elevar al campesino hasta el nivel que precisa.

Y sobre esta clase social establecerá su base la República, que necesita la formación de ella.

El obrero campesino encontrará ahora compensados sus justos anhelos y ello sólo lo deberá a este régimen.

La revolución en España no acepta los estados sociales existentes, pues en el albor de ella mantendrá a la clase nueva que ahora forma.

Yo os aseguro que durante nuestro viaje por Cataluña 30.000 catalanes aclamaron a España como en mucho tiempo no se había hecho, y catalanes poco sospechosos de españolismo, me decían: "Esto es increíble si no se viese. Jamás se ha oído en Cataluña nada semejante".

Si políticamente el Estatuto no se implanta en Cataluña como es debido, no es culpa nuestra. Bastante hicimos con promulgarlo, desahaciendo con ello la trama que para retardar esta aspiración legítima del pueblo catalán urdieron durante muchos años los gobernantes monárquicos.

Dicen que con esta forma de Gobierno se desmembra al País, y yo puedo aseguráros que es todo lo contrario, pues estas dos cosas, o sea el Estatuto y la Ley Agraria, ha sido la obra más culminante realizada por el Parlamento.

YO CUMPLIRE Estrictamente EL ARTICULO 23 DE LA CONSTITUCION

Signe el jefe del Gobierno hablando de la obra realizada por las Cortes, de las que puede dar fe el como ministro de la Guerra, que sólo de su departamento se aprobaron 30 leyes.

Habla de la renovación total introducida con la obra de las Cortes y expresa, después de otros párrafos, que en esta nueva etapa parlamentaria le tocan aún por probar las leyes complementarias que se refieren a las Juntas constitucionales y a la de Congregaciones religiosas.

Estas dos leyes—agrega—, la del Tribunal de Garantías constitucionales, servirá para garantía del ciudadano en todos sus aspectos, que explica con amplitud de detalles.

Refiriéndose después a la de Congregaciones religiosas, dice que ya sabe que se producirá alguna polvareda y ruido y que se hablará nuevamente de persecución de conciencia religiosa.

Yo no haré más que cumplir lo que dispone el artículo 23 de la Constitución. Esta expresa que España es una República laica y yo he de cumplir fielmente estos preceptos.

Siento mucho que se consideren algunos lastimados, pero, como ya digo, sólo haré cumplir la Constitución. (Grandes aplausos.)

Prosigue el señor Azaña su discurso refiriéndose a la aplicación del artículo 26 de la Constitución y dice que aunque algunos expresen cosa sen contrario, él no hará más que apoyarse en los textos constitucionales, haciéndolos cumplir literalmente y sin transigir, pues no está dispuesto a que se diga o califique de miedo si no se cumple con todo rigor e inflexibilidad.

LOS PRESUPUESTOS. — LAS ECONOMIAS

Al hablar del presupuesto dice el señor Azaña que en el actual año el Gobierno vióse obligado a liquidar parte de la deuda pendiente de la Dictadura, imponiendo sacrificios a los contribuyentes.

Aduce diversas razones relacionadas con este particular, y dice que en los nuevos presupuestos se introducirán duras economías, que son precisas para la reconstrucción económica del País.

Agrega que el Gobierno no tiene pensamiento de recargar con más tributos a los contribuyentes, cuya capacidad está agotada muy seriamente.

El Gobierno se limitará, por tanto, a establecer el impuesto sobre la renta.

De esta manera—continúa—los

C ne Gades

VIERNES 30 SEPTIEMBRE 1932

A las seis y treinta y diez y treinta

(TARDAREMOS MUCHO EN VOLVER A ADMIRAR A LOS CHANEY)

HOY, POR ULTIMA VEZ, El Trío Fantástico

Sillón D. a 5.º 1'25

6.º a 19 1'00

BUTACA 0'75

La crítica fue unánime en confesarlo: "EL PRESIDIO", es la película más completa de cuantas se han hecho en español.

MANANA, ESTRENO

En la JOYERIA "MEXIA," le pagaran su ORO por todo su valor. -- Columela y Rosario

próximos ministros de Hacienda, cuando esté en vías de realización este impuesto, lograrán el rendimiento que el mismo ha de producir.

Explica con todo detalle lo que serán los nuevos presupuestos, aduciendo diversos razonamientos, y con claridad extiéndese en consideraciones relacionadas con los presupuestos.

LA INSTRUCCION PUBLICA EN ESPAÑA. - NUEVAS ESCUELAS ELEMENTALES Y SUPERIORES

Habla de la Instrucción Pública en España, y dice que tanto en esta cuestión como en la de Obras Públicas, la República hará aún bastante más de lo ya efectuado.

Es preciso—añade—atender también a la enseñanza superior, pues ésta está muy descuidada.

Se refiere al rendimiento de la capacidad de trabajo, y dice que esa segunda parte de la enseñanza merecerá especial atención por parte del Gobierno, que se cuidará de ella como es debido, para que puedan acudir a los altos estudios sólo para los privilegiados. (Grandes aplausos.)

Continúa hablando de lo que se realizará en Obras Públicas, que ha de ser obras de utilidad y no como antes, en que tan sólo se efectuaban en sentido de limosnas para las provincias, con obras que para nada práctico servían, a pesar de desfilarse millones de pesetas, cosa que no pueden seguir realizando gobiernos conscientes de las responsabilidades de sus funciones. (Aplausos.)

Relata a este efecto una anécdota ocurrida con un cacique que ofrecióse para que se construyera un camino vecinal, al que alegaba tenía su derecho la provincia que representaba, porque el cacique—había organizado la U. P., cuando Primo de Rivera, y fué el primero que proclamó la República en el pueblo. (Risas.)

Esto produce náuseas—expresa el señor Azaña—y creo que las peticiones "limosneras" al Poder público, no deben atenderse, pues esa corrupción que sembró la dicadura debe desaparecer.

Los españoles han soportado durante siglos la ejecución de esta pernicioso costumbre, sobre todo desde el año 1923, habiendo durado unos ocho o diez años.

EL MINISTRO DE LA GUERRA NO ES "BELICOSO". -- SOLO BUSCA LA INDEPENDENCIA DE SU PAIS

Segue hablando el señor Azaña, y continúa diciendo que las reformas introducidas en el Ejército, España una nación independiente.

El ministro de la Guerra—dice—nunca ha sido belicoso, pero yo no creo que si a los españoles se les ataca, dejen de defenderse.

Por ello trabajo con todo entusiasmo para lograr la independencia del país, y creo que ello lo considerará teniendo un ejército en condiciones que no sea el que existía durante el pasado régimen, fallado totalmente de eficacia.

Se extiende en consideraciones atinadísimas sobre la independencia nacional, y explica que en caso de un probable conflicto, España puede alegar que mantiene su neutralidad, porque así le conviene a ella o porque no tenga que agradecer de ninguna manera a cualquier otro país. (Grandes aplausos.)

Esta es la verdadera independencia nacional—dice—agregando mejor expresado el término sobre que gira la independencia nacional. ¿Cómo se consigue? Ya lo he dicho. Con un ejército eficaz, pues, si yo no estoy mal informado y nadie me dice lo contrario, podremos salir victoriosos y cuando se nos requiera diremos que la República y el Ministro de la Guerra quieren y mantendrán la independencia nacional del país, porque su voluntad no puede ser mediatizada por otra.

Con un ejército en condiciones podremos mantener la independencia de la Patria, con todo orgullo y por tanto si hay que defenderse, podremos hacerlo y nadie nos tachará de belicosos.

España quiere para su tranquilidad dentro de sus fronteras, poder disfrutar de los beneficios del trabajo sin necesidad de pedir ni reclamar nada al exterior, y si en alguna ocasión intentasen perturbar esta disposición nuestra, nos levantaríamos, pues es tan sagrada para nosotros como la tumba de nuestros mayores y la defendere-

gerado espíritu proteccionista, que tantos estragos viene produciendo en la trasguerra, al lanzar a unos países contra otros constituyendo cada día más economías cerradas, con el grave daño de todos conocido, para el gran tráfico internacional de mercancías, y obligando a su vez a otros países a seguir la misma senda para no encontrarse en condiciones de inferioridad frente a los que, como los Estados Unidos y Francia, empezaron a erigirse en campeones de esas manifestaciones de nacionalismo económico.

Los visitantes del Sr. Herriot pidieron el mantenimiento de la nefasta política de contingentes hasta que se opere una nueva revisión de las tarifas aduaneras francesas; que Francia recupere inmediatamente su absoluta libertad de acción en política arancelaria; el abandono del principio de "nación más favorecida" y la adopción, en su lugar, del reciprocidad; finalmente que estas normas sean ya aplicadas con firmeza en el curso de las negociaciones comerciales pendientes con los Estados Unidos.

Al contestar el Sr. Herriot a sus visitantes manifestó que, desde luego, no se proponía hacer ninguna concesión a países extranjeros que no adoptaran una recíproca actitud con Francia, con lo que, evidentemente, aludía también al Presidente del Consejo de Ministros a las negociaciones comerciales con los Estados Unidos. Por lo demás, agregó el jefe radical socialista francés que su más ferviente deseo era colaborar con los representantes autorizados de la economía nacional francesa.

Excusamos subrayar la importancia que para España tiene esta actitud de Francia, dadas las estrechas relaciones que ligán a ambos países.

LA CRISIS FERROVIARIA MUNDIAL

Como consecuencia de la depresión económica mundial, y en parte también, por la dura concurrencia del automóvil, sabido es que las comunicaciones ferroviarias atraviesan en todo el mundo por un pavoroso estado de crisis. Síntoma bien elocuente de ello es una noticia que acaba de publicarse en la prensa inglesa, según la cual, la importante compañía "Canadian Pacific" ha acordado no repartir dividendos alguno entre sus accionistas.

Para juzgar la gravedad de esta decisión hay que tener en cuenta que la expresada empresa, por su extraordinario desarrollo y sus enormes posibilidades, constituye una de las más fuertes entidades del mundo en este tipo de negocios. Desde que en 1895 pagó su primer dividendo, el incremento que alcanzó fue tan notable que sus dividendos se estabilizaron en una cuantía inferior a 10 por 100 anual. Por otra parte esta empresa no sólo posee una enorme cantidad de kilómetros en explotación, sino que además es propietaria de una flota de cerca de medio millón de toneladas y de unos 25 millones de acres de terrenos, así como de importantes participaciones en numerosas industrias, constituyendo uno de los núcleos de negocios positivamente interesantes del mundo.

La noticia es una nueva corroboración de que la depresión económica mundial alcanza de un modo efectivo hasta a las más prósperas y vitales empresas en todos los continentes.

Transportes Generales

Nuevo servicio de autobuses Mercedes-Benz, de la concesión oficial en tre Cádiz, Algeciras, La Línea y puntos intermedios, y de Cádiz a San Fernando.

Salida de Cádiz para Algeciras y La Línea, a las 7.45.
Llegada a Cádiz, a las 17.40.
Llegada a La Línea, a las 12.35.
Llegada a Algeciras, a las 11.40.
Salida de La Línea, a las 12.50.
Salida de Algeciras, a las 12.45.

PRECIOS

De Cádiz a Algeciras, en primera, 24.25 pesetas; en segunda, 20.60; y en tercera, 15.75.

De Cádiz a La Línea, en primera, 28.60; en segunda, 24.20; en tercera, 18.60.

Oficina en Cádiz: Isaac Peral, número 31.—Teléfono, 1763.

Oficina en Algeciras: José Luis Torre, núm. 6.—Teléfono, 137.

Oficina en La Línea: Duque de Tetuán, núm. 1.—Teléfono, 104.

CADIZ: Primer servicio, siete y media de la mañana, y después, a las horas hasta las veintidós de la noche.

SAN FERNANDO: De ocho de la mañana a las veinticuatro, trenes, servicio veintitrés de la noche.

De la depresión económica mundial

DE LA DEPRESION ECONOMICA MUNDIAL

En reciente visita hecha al señor Herriot, por una numerosa comisión de agricultores e industriales franceses, acompañados por el Presidente de la Asociación de Industria y Comercio de Francia y representantes de varias Cámaras de Comercio, se expusieron al Presidente del Consejo francés las aspiraciones de los susodichos intereses con respecto a la política comercial de la vecina República.

De las manifestaciones hechas por los referidos elementos se desprende cuán arraigado está en estos momentos entre ellos, el ex-

gerado espíritu proteccionista, que tantos estragos viene produciendo en la trasguerra, al lanzar a unos países contra otros constituyendo cada día más economías cerradas, con el grave daño de todos conocido, para el gran tráfico internacional de mercancías, y obligando a su vez a otros países a seguir la misma senda para no encontrarse en condiciones de inferioridad frente a los que, como los Estados Unidos y Francia, empezaron a erigirse en campeones de esas manifestaciones de nacionalismo económico.

Los visitantes del Sr. Herriot pidieron el mantenimiento de la nefasta política de contingentes hasta que se opere una nueva revisión de las tarifas aduaneras francesas; que Francia recupere inmediatamente su absoluta libertad de acción en política arancelaria; el abandono del principio de "nación más favorecida" y la adopción, en su lugar, del reciprocidad; finalmente que estas normas sean ya aplicadas con firmeza en el curso de las negociaciones comerciales pendientes con los Estados Unidos.

Excusamos subrayar la importancia que para España tiene esta actitud de Francia, dadas las estrechas relaciones que ligán a ambos países.

LA CRISIS FERROVIARIA MUNDIAL

Como consecuencia de la depresión económica mundial, y en parte también, por la dura concurrencia del automóvil, sabido es que las comunicaciones ferroviarias atraviesan en todo el mundo por un pavoroso estado de crisis. Síntoma bien elocuente de ello es una noticia que acaba de publicarse en la prensa inglesa, según la cual, la importante compañía "Canadian Pacific" ha acordado no repartir dividendos alguno entre sus accionistas.

Para juzgar la gravedad de esta decisión hay que tener en cuenta que la expresada empresa, por su extraordinario desarrollo y sus enormes posibilidades, constituye una de las más fuertes entidades del mundo en este tipo de negocios. Desde que en 1895 pagó su primer dividendo, el incremento que alcanzó fue tan notable que sus dividendos se estabilizaron en una cuantía inferior a 10 por 100 anual. Por otra parte esta empresa no sólo posee una enorme cantidad de kilómetros en explotación, sino que además es propietaria de una flota de cerca de medio millón de toneladas y de unos 25 millones de acres de terrenos, así como de importantes participaciones en numerosas industrias, constituyendo uno de los núcleos de negocios positivamente interesantes del mundo.

La noticia es una nueva corroboración de que la depresión económica mundial alcanza de un modo efectivo hasta a las más prósperas y vitales empresas en todos los continentes.

Paralización de Industria del Whiskey

Como consecuencia de las abrumadoras cargas fiscales que pesan sobre la industria británica, los productores de whiskey de Escocia han acordado el cierre general de sus destilerías, decisión que por el renombre mundial de esta industria afecta a muchas millares de obreros que directa o indirectamente viven de ella.

Actualmente sufre también esta industria, como otras tantas de Inglaterra y de los demás países, el peso aplastante de los stocks acumulados sin perspectiva de venta, que no hacen sino depreciar el producto. Según parece, hay en los almacenes y destilerías de Escocia tal cantidad acumulada de la bebida que nos ocupa, que sólo en un pequeño lugar como el de Rothies hay almacenados más de dos millones de galones, cuyo valor en venta representa unos siete millones de libras esterlinas.

Como dato demostrativo de la imposibilidad en que los impuestos ponen a los destiladores de continuar en su negocio, se ha dicho por aquellos que la unidad de producción cuyo precio de coste es de tres chelines y seis peniques, ha de venderse a no menos de 24 veces el precio de costo.

Los susodichos productores han manifestado su propósito de persistir en esta actitud mientras no se opere un cambio profundo en las condiciones de desenvolvimiento de su industria, una de las más típicas de Escocia.

EL JAPON Y LA CRISIS NAUTICA

Según estadísticas recientes, el Japón era el país que mejor librado había salido en la espantosa crisis que sufre la marina mercante mundial, como consecuencia de la contracción del comercio internacional, reducido hoy en su conjunto a poco más de la mitad de lo que era en 1929. Pero recientes noticias de Tokio advierten que el Gobierno japonés proyecta un sistema de subve-

ciones a la marina nacional para frustar un plan de desmantelamiento por el estilo del practicado en Alemania por el que, mediante auxilios que representan unos 10 millones de yens, los armadores japoneses procederán al desgüezamiento de medio millón de toneladas de barcos antiguos.

Según la fórmula arbitraria, en sustitución de ellos han de construirse unas 25.000 toneladas de barcos nuevos, representando la subvención una prima de 40 yens por tonelada nueva construida.

INFORMACIONES DE ESPAÑA HALAGUENAS PERSPECTIVAS ECONOMICAS

El persistente movimiento de alza que nuestra moneda ha experimentado desde hace algunos días, evidencia una vez más los comentarios que en muchas ocasiones hemos hecho en orden a la confianza que, siguiendo la indicación de los factores intrínsecos de nuestra economía, debía tenerse en el porvenir de la República.

Alarmas de carácter puramente político, y en ocasiones de naturaleza censurablemente especulativa, habían provocado en más de una ocasión movimientos de depresión en nuestro cambio, que no se correspondían en manera alguna con las condiciones en que nos desenvolvemos, que han hecho proclamar a algún extranjero autoritadísimo, al contemplar las perspectivas de la economía española, su evidencia de que constituían un verdadero oasis en el triste desierto de la depresión económica mundial.

La seriedad con que la República ha dado cima a su primera etapa legislativa, concluyendo armoniosamente leyes que como el Estatuto de Cataluña y la Reforma Agraria muchos suponían iban a causar perturbaciones irreparables, indicio en materia de orden público, ha consolidado la situación del modo definitivo que refleja la marcha ascendente del cambio que ahora comentamos.

Este ambiente de serenidad y de favorable reacción, tanto en el exterior como en el interior, no ha podido ser turbado siquiera por la intencional lamentable del pasado mes de agosto, que en otra ocasión y en otro país hubiera equivocado seguramente a una catástrofe, destruyendo el cambio y desafiando vientos.

Por otra parte, viene a reforzar las impresiones optimistas que al respecto pueden formularse de modo tan legítimo, los datos oficiales que acaban de hacerse públicos sobre la producción de cereales, que corroboran por completo las impresiones optimistas que al respecto se venían haciendo desde la primavera última, acentuando aún más el sentido favorable de las apreciaciones que entonces se formularon.

En cuanto a trigo, el producto esencial de nuestra economía, como es de todos sabido, la producción se eleva a 43.5 quintales, con un alza sobre la del anterior año de 11.9 millones y un excedente sobre las necesidades a cubrir de 91 millones.

Esta cosecha, hace muchísimos años que no se había alcanzado, excediendo a la media del decenio anterior, a pesar de que criminalmente se había dejado de sembrar en algunos lugares, en 93 millones de quintales.

Por otra parte, la cosecha de cebada y de centeno exceden en más del 40 por 100 a la de 1931, registrándose cifras asimismo muy considerables de elevación de avena, algarrobas, habas y yerbas.

Únicamente en cuanto al maíz la cosecha actual es inferior a la de 1931.

Ricardo de la Fuente

ALMACENISTA DE COLONIAS. SACRAMENTO NUM. 3. - CADIZ.

Vida Deportiva

DE ENTRENAMIENTO

Después de pasar las vacaciones, han vuelto al "field" los jugadores que componen el equipo local F. U. E.

Sean bien venidos, deseándoles al mismo tiempo sigan consiguiendo triunfos como los obtenidos hasta ahora.

Nos aseguran que el partido de inauguración de la temporada será a base de unos de los equipos más importantes de la provincia.

FOR EL DEPORTIVO NACIONAL

Han firmado su ficha para jugar con el Club Deportivo Nacional, de Madrid, los jugadores Cuesca y Aja, procedentes del Athletic de Bilbao, y del Eclipse F. C., de Santander, respectivamente.

LOS CAMPIONATOS REGIONALES. - UNO PARA MAÑANA. LOS DEL DOMINGO

El programa para mañana sábado y domingo, es el siguiente:

Castilla-Sur

Club Deportivo Nacional y Club Deportivo Valladolid. Este partido se celebrará mañana en la capital de España.

Madrid F. C. y Betis Balompie, Sevilla F. C. y Athletic de Madrid. El grupo B de esta Mancomunidad, juegan.

Racing de Córdoba y Málaga. Ferrovial y Málaga.

Cataluña

Palafreull y Español, Barcelona y Martineu, Sans y Badalona, y Jupiter y Sabadell.

Galicia

Celta de Vigo y Racing de El

¿Donde está la mejor sastrería de Cádiz.....? Esto no le preguntan más que los forasteros, porque Cádiz entero sabe que es en la calle de Columela y el nombre del sastre es ENRIQUE VARELA

te durante los años venideros. Esta aminoración sería proporcional por los métodos agrícolas modernísimos implantados en U. R. S. S., y no tenía otra finalidad, que constituir un "stok" de trigo (un enorme que permitiese a los soviets continuara el dumping hasta la conquista definitiva de los mercados extranjeros, o hasta conseguir su completa destrucción.

Ante esta amenaza furibunda, los negociantes del mundo, iniciaron una viva campaña pro o antibolchevique, los unos procurando estrechar las relaciones con una fuerza tan amenazante y los otros defendiéndose con leyes de protección o por el "boycot" a las mercancías soviéticas.

En verdad estas medidas carecían de fundamento. La situación agrícola de Europa, no exigía decisiones tan extremas como las que en ese momento se adoptaron. El famoso "dumping" soviético, una vez realizado, no era sino el anuncio del fracaso definitivo de esa maravillosa vista de fuegos artificiales que en su esencia es el plan quinquenal; al menos, en su aspecto agrícola.

Este "dumping" tenía como finalidad capital, influenciar a los Gobiernos de Europa, para conseguir los créditos que le son necesarios, a la U. R. S. S. para su existencia.

Véanse las pruebas. El Gobierno de Moscú, se ha visto precisado en noviembre último, a cesar la colectivización de la tierra, toda vez que los resultados fueron desastrosos. El Abril, permite la libre venta de productos agrícolas, que hace sólo diez años, constituía el más grave de los delitos. Y hace unos días, proclama que "la propiedad de las comunidades agrarias es sagrada", desvirtuando así, una de las bases más firmes de sus doctrinas.

Y no olvidemos, que esas cantidades enormes de trigo, ofrecidos para la exportación, no eran los resultados de una cosecha abundante, sino, cantidades arrebatadas a las más famélicas, sin más objeto, que la propaganda absurda del Plan quinquenal.

La "Pravda" de Moscú, en su número del 5 del corriente, publica las cifras preliminares de la cosecha de este año: la siega sólo se ha efectuado sobre 17,855.000 de hectáreas; o sea el 30 por 100 de la totalidad. Y agrega el mismo periódico de Moscú, que un tercio de la cantidad recolectada, debe darse como pérdida debido a la negligencia e los trabajadores.

Y las provisiones, para el año próximo, no pueden ser más trágicas. El mismo periódico informa que la siega sólo se ha efectuado sobre una cuarta parte de la superficie prevista por el Plan. Tal es la situación económica de la U. R. S. S. presentada por ellos mismos al segundo año de la colectivización, cuarto del Plan Quinquenal y XV de la existencia del régimen.

Ya vemos por estos datos oficiales como el famoso "dumping" soviético no puede representar ninguna amenaza para los pueblos agrícolas.

OFINOR.

LEA TODOS LOS DIAS "EL NOTICIERO GADITANO" DONDE ENCONTRARA INTERESANTE INFORMACION

Comandancia Militar de la Plaza

Servicio de la plaza para el día primero de octubre:

Jefe de día: Teniente coronel de Infantería don Ernesto Marina y Arias.

Imaginería: Teniente coronel de Artillería don Rafael Peña Guevara.

Hospital y Provisiones: Primer capitán de Infantería.

PRESENTACIONES

La efectuaron hoy en esta Comandancia Militar, los siguientes señores:

Coronel de Infantería don Ildelfonso Puigdemol, regresado de permiso.

Teniente de Infantería don José Ristori, incorporado del destacamento.

Director de música don Vicente Pérez Lleó, incorporado.

VISITAS

La recibió el señor comandante militar de la plaza, general Mena, la del presidente de la Audiencia, señor Enriquez.

Crónica taurina

LOS CONTRATOS DE LEOPOLDO BLANCO

El torero isleño, sacudida la apatía que le embargaba, dispuesto a esta temporada a demostrar cuanto sabe y cuanto vale, ha dado una serie de novilladas en Cádiz. Fueron de San María, Jerez de la Frontera, San Fernando y Ecija, que le han colocado en primera fila del escalafón novilleril.

Prueba de ellos, las novilladas contratadas para el mes de Octubre próximo y el excelente contrato firmado con la Empresa de La Línea.

El próximo domingo 2, toreará en Granada, reses de Alvear del Río, ganadería portuguesa, alterando con Juanito Jiménez y Manolo Fuentes, Bejarano.

El día 9 en Cádiz, con Diego de los Reyes y Domínguez.

El día 12, Fiesta de la Raza, en Huelva, reses de San a Coloma con Lainez y Diego de los Reyes.

El día 16 en Almería, novillos de Santa Coloma, con los mismos novilleros.

El día 23 en Jerez, bichos de

El Enigma de la Agricultura Soviética

Hace próximamente un año, todos los mercados agrícolas del mundo, recibieron una conmoción violenta, ante la proposición del Gobierno soviético, que ofrecía a Europa inmensas cantidades de trigo a precios tan irrisorios, que ningún país, podía sentirse competidor.

Al mismo tiempo, el Gobierno de la U. R. S. S., recomendaba a sus agentes en el extranjero, la iniciación de una copiosa propaganda en la que entre otras cosas se afirmaba, que la cosecha para 1932, representaría una cantidad tres veces superior, debido a la colectivización de la tierra, iniciada en enero de 1932.

Los comunicados oficiales precisaban que la superficie sembrada en Otoño de 1930 alcanzaba en cuatro millones y medio de hectáreas. El Gobierno Central, indicaba al mismo tiempo, que esta cantidad iría aumentando proporcionalmen-

Antes de comprar Vidrios o Lunas, consulten precios a la

CASA CORRIPIO

Talleres: Feduchy, 12

Teléfono, 1408

EUREKA S. A.

Panificadora, Chocolates, Bombones y Caramelos. -- Especialidad núm. 8

CADIZ

Sobre los supuestos malos tratos a los presos del penal del Puerto.- Los reclusos manifiestan que no son ciertos.- Los presos de la Cárcel del Pópulo, pasarán a la nueva en construcción.- El tercer día de la feria celebrase con animación extraordinaria.- La segunda corrida.- Interesantes detalles relacionados con el discurso del señor Azaña.- Asistieron al acto más de cuatro mil personas.- Un banquete de ochocientos cubiertos en el Sardinero.- Un jefe de la policía francesa, desmiente rumores sobre maquinaciones de elementos monárquicos.- Otras noticias de gran interes.

NOTICIAS DE SEVILLA. - EL SEÑOR BESTEIRO PASA EN AUTOMOVIL POR ESTA CAPITAL. - NO SE DETIENE MAS QUE UNOS MOMENTOS. - EL GOBERNADOR HABLA CON LOS PERIODISTAS

Sevilla.—El gobernador civil, señor Peña Nova, al recibir esta tarde a las dos a los periodistas, les comunicó que esta mañana a las once había pasado en automóvil con dirección a Madrid el presidente de las Cortes Constituyentes don Julián Besteiro.

El líder socialista viene de RONDA, en cuya población malagueña ha pasado unos días descansando después de la enorme labor desarrollada durante la primera etapa parlamentaria. Labor que habrá de reanudar mañana sábado.

Dada la rapidez con que el señor Besteiro realiza el viaje de regreso a la capital de España, la presencia de dicho señor pasó inadvertida en la población.

SOBRE LOS SUPUESTOS MALOS TRATOS A LOS PRESOS DEL PENAL DEL PUERTO. - LOS RECLUSOS MANIFIESTAN QUE NO SON CIERTOS. - MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PEÑA NOVO SOBRE LA CARCEL DE SEVILLA

Sevilla.—El gobernador continuó su conversación con los reporteros diciendo que hoy había recibido contestación extensa a un telegrama que envió al director general de Prisiones, señor Sol Sánchez.

En dicho telegrama, recogí—prosigue el señor Peña Nova—las denuncias que hacían determinados periódicos y en un mitin comunista celebrado en esta capital, sobre que se hacían objeto de malos tratos a los reclusos por delitos políticos y sociales de la penitenciaría del Puerto de Santa María.

El señor Sol Sánchez, al contestar al despacho que yo le enviara, dice que después de una detenida y escrupulosa investigación llevada a cabo por un inspector delegado a la Dirección general de Prisiones, se ha demostrado carecer de fundamento las versiones lanzadas en el citado mitin comunista.

Tanto es así—continúa el gobernador—, que los mismos reclusos, una vez hecha la investigación acerca de los empleados de la Prisión, manifestaron ante el susodicho inspector y el alcalde de aquella ciudad, que le acompañaba, que ellos no habían recibido nunca malos tratos.

LOS PRESOS DE LA CARCEL DEL PÓPULO PASARÁN A LA NUEVA EN CONSTRUCCION. - EL DIRECTOR GENERAL DE PRISIONES A SEVILLA

Sevilla.—En el Gobierno civil manifestaron esta tarde a los periodistas que mañana llegará a la capital de Andalucía el director general de Prisiones, señor Sol Sánchez.

El objeto de esta visita es únicamente para ver la forma de lle-

var a la práctica el traslado del contingente crecido de presos de la vieja cárcel de la calle del Pópulo.

Este edificio, que es antiquísimo, está en pésimas condiciones y amenaza ruina.

El señor Sol Sánchez estudiará sobre el terreno esta cuestión y se da por seguro que los presos, en su mayor parte, pasarán a la cárcel en construcción, que ya cuenta con capacidad suficiente para muchos de los que no pueden continuar en la vieja.

EL GOBERNADOR LA CREE FRACASADA ANTES DE PIROMOVIDA

Sevilla.—Esta mañana fué presentado en el Gobierno civil por la Junta directiva del Sindicato Tranviario el oficio de huelga.

En este se señala para ir al paro el próximo día 9.

El motivo de la huelga obedece a protestar del despido de unos obreros, a quien la Empresa se niega a readmitir y que lo fueron por significarse en el último movimiento huelguístico.

El señor Peña Nova, conversando con los reporteros, les dijo que dicha huelga no cuenta con ambiente en la opinión y que puede considerarse virtualmente fracasada, antes de su iniciación.

El Sindicato Agrícola (Obreros) de Estepa, ha comunicado telegráficamente al gobernador civil de la provincia, que varios patronos se muestran reacios a colocar en las faenas agrícolas de aquellos terrenos a los obreros padres de familia.

Como esta resistencia va contra lo dispuesto, el señor Peña Nova, después de dar instrucciones al alcalde de dicho pueblo dijo que estaba dispuesto a proceder energicamente para evitar estos casos.

Mañana quizá sigan sus actuaciones.

EL PRIMER EN PRESTAR DECLARACIONES FUE EL PRIMER TENIENTE DEL AYUNTAMIENTO SEVILLANO, DON MANUEL SÁNCHEZ.

Después desfilaron ante el juez varios agentes de Policía, algunos sargentos de los Cuerpos de la guarnición y guardias civiles del tercio móvil aquí residentes.

El resultado de estas declaraciones nada se ha podido saber, dada la impenetrabilidad lógica del Juzgado.

Mañana quizá sigan sus actuaciones.

EL TERCER DIA DE FERIA. - ANIMACION GRANDE EN CASSETAS Y CALLES. - DIA ESPLENDIDO

Sevilla.—El tercer día de la feria sevillana ha amanecido espléndido, y el sol de septiembre quema. La animación ha crecido extraordinariamente.

En "El Rodeo", lugar donde se verifican las transacciones ganaderas, se han realizado en la mañana de hoy muchos "tratos", celebrándose algunos de ganado mular y de cerda, a buenos precios.

La concurrencia es enorme, ya que contribuye a ello la esplendidez del día.

En las calles céntricas de la capital, particularmente en las de Sierpe, Campana y otras se nota más claramente que en los anteriores días que se celebra la feria.

Los despachos de billetes de toros se ven animadísimo, presumiéndose que la corrida de hoy se celebrará con un lleno completo.

INTERESANTES DETALLES RELACIONADOS CON EL DISCURSO DEL SEÑOR AZAÑA. - ASISTIERON AL ACTO CUATRO MIL PERSONAS. - UN BANQUETE DE OCHOCIENTOS CUBIERTOS EN EL SARDINERO

Santander.—El jefe del Gobierno, antes de marchar al Teatro Pineda, estuvo por la mañana en el cuartel donde se aloja el egimiento de Infantería de Valencia número 23.

El ministro de la Guerra pasó revista a todo el Cuartel, a sus distintas dependencias y por último a la tropa, pronunciando frases reconocedoras del alto espíritu y disciplina de dicho Regimiento.

Desde este cuartel marchó al Teatro Pereda, donde había de celebrarse el acto.

(De éste damos amplia información en la primera y segunda planas).

En el teatro había unas cuatro mil personas, habiéndose colocado ahiavoces en el exterior del edificio para que el público aglomerado en aquellos alrededores pudieran escuchar la palabra del señor Azaña.

Al ocupar asiento en un palco, el alcalde de Madrid don Pedro Rico, fué aplaudido y vitoreado por el público.

También asisten al acto el ministro de Marina, señor Giral, que acompañó hasta esta capital al jefe del Gobierno; y los gobernadores de las provincias de Palencia, Guipuzcoa y Zamora.

Al salir del teatro el señor Azaña, fué vitoreado y aplaudido por el público, que rodeaba impidiendo su marcha el automóvil que conducía al jefe del Gobierno.

Desde el Teatro Pereda, el señor Azaña marchó directamente al Sardinero, donde se celebró un banquete de 800 cubiertos.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN LA PROVINCIA DE SEVILLA. - EN CARMONA CREESE IRAN A LA HUELGA INLUSO LAS CRIADAS DE SERVICIO. - PATRONOS QUE SE NIEGAN A COLOCAR OBREROS EN ESTEPA

Sevilla.—Comunican de Carmona, pueblo de esta provincia, que los obreros campesinos, que llevan ya algunos días en huelga, lejos de reanudar el trabajo, ven unirse a ellos otros muchos.

Ahora han decidido abandonar los cortijos y el ganado, habiéndolo hecho en la mañana de hoy.

Formando grupos han salido con dirección a Carmona, ejerciendo acciones cerca de los que trabajan para que les acompañen.

Ya en la población se han dedicado a extremar sus coacciones a otros gremios, invitándolos al paro.

Asegúrese que se llegará a la declaración de la huelga general. De llegarse al movimiento, éste es fácil que sea secundado hasta por las criadas de servicio.

El gobernador, en previsión de que pueda ser alterado el orden, ha mandado sean concentradas en Carmona fuerzas de la Guardia civil.

El Sindicato Agrícola (Obreros) de Estepa, ha comunicado telegráficamente al gobernador civil de la provincia, que varios patronos se muestran reacios a colocar en las faenas agrícolas de aquellos terrenos a los obreros padres de familia.

Como esta resistencia va contra lo dispuesto, el señor Peña Nova, después de dar instrucciones al alcalde de dicho pueblo dijo que estaba dispuesto a proceder energicamente para evitar estos casos.

Mañana quizá sigan sus actuaciones.

EL TERCER DIA DE FERIA. - ANIMACION GRANDE EN CASSETAS Y CALLES. - DIA ESPLENDIDO

Sevilla.—El tercer día de la feria sevillana ha amanecido espléndido, y el sol de septiembre quema. La animación ha crecido extraordinariamente.

En "El Rodeo", lugar donde se verifican las transacciones ganaderas, se han realizado en la mañana de hoy muchos "tratos", celebrándose algunos de ganado mular y de cerda, a buenos precios.

La concurrencia es enorme, ya que contribuye a ello la esplendidez del día.

En las calles céntricas de la capital, particularmente en las de Sierpe, Campana y otras se nota más claramente que en los anteriores días que se celebra la feria.

Los despachos de billetes de toros se ven animadísimo, presumiéndose que la corrida de hoy se celebrará con un lleno completo.

INTERESANTES DETALLES RELACIONADOS CON EL DISCURSO DEL SEÑOR AZAÑA. - ASISTIERON AL ACTO CUATRO MIL PERSONAS. - UN BANQUETE DE OCHOCIENTOS CUBIERTOS EN EL SARDINERO

Santander.—El jefe del Gobierno, antes de marchar al Teatro Pineda, estuvo por la mañana en el cuartel donde se aloja el egimiento de Infantería de Valencia número 23.

El ministro de la Guerra pasó revista a todo el Cuartel, a sus distintas dependencias y por último a la tropa, pronunciando frases reconocedoras del alto espíritu y disciplina de dicho Regimiento.

Desde este cuartel marchó al Teatro Pereda, donde había de celebrarse el acto.

(De éste damos amplia información en la primera y segunda planas).

En el teatro había unas cuatro mil personas, habiéndose colocado ahiavoces en el exterior del edificio para que el público aglomerado en aquellos alrededores pudieran escuchar la palabra del señor Azaña.

Al ocupar asiento en un palco, el alcalde de Madrid don Pedro Rico, fué aplaudido y vitoreado por el público.

También asisten al acto el ministro de Marina, señor Giral, que acompañó hasta esta capital al jefe del Gobierno; y los gobernadores de las provincias de Palencia, Guipuzcoa y Zamora.

Al salir del teatro el señor Azaña, fué vitoreado y aplaudido por el público, que rodeaba impidiendo su marcha el automóvil que conducía al jefe del Gobierno.

Desde el Teatro Pereda, el señor Azaña marchó directamente al Sardinero, donde se celebró un banquete de 800 cubiertos.

PARA REMEDIAR EL PARO FORZOSO. - GESTIONES DE UN ALCALDE

Sevilla.—De Castiblanco comunican que el alcalde dicha población viene estudiando activamente la forma de buscar remedio a la crisis por que atraviesan aquellos obreros.

Aunque ya ha conseguido en otra ocasión colocar a algunos obreros, ahora realiza gestiones, e interpone su influencia cerca del ingeniero jefe del Canal del Vlar, don Fernando Grajera.

Parece que de estos trabajos podrá conseguir el alcalde de Castiblanco ocupar en dicho Canal a un centenar de obreros en paro forzoso, aliviando, en parte, la situación de los braeros.

SOBRE EL PASADO MOVIMIENTO SEDICIOSO. - DECLARA UN TENIENTE DE ALCALDE, AGENTES DE POLICIA, VAOS SARGENTOS Y GUARDIAS CIVILES

Sevilla.—Esta mañana constituyóse el Juzgado especial que entiende en la depuración de los hechos ocurridos en esta capital con motivo del pasado movimiento sedicioso.

El primero en prestar declaración fué el primer teniente del Ayuntamiento sevillano, don Manuel Sánchez.

Después desfilaron ante el juez varios agentes de Policía, algunos sargentos de los Cuerpos de la guarnición y guardias civiles del tercio móvil aquí residentes.

El resultado de estas declaraciones nada se ha podido saber, dada la impenetrabilidad lógica del Juzgado.

Mañana quizá sigan sus actuaciones.

EL TERCER DIA DE FERIA. - ANIMACION GRANDE EN CASSETAS Y CALLES. - DIA ESPLENDIDO

Sevilla.—El tercer día de la feria sevillana ha amanecido espléndido, y el sol de septiembre quema. La animación ha crecido extraordinariamente.

En "El Rodeo", lugar donde se verifican las transacciones ganaderas, se han realizado en la mañana de hoy muchos "tratos", celebrándose algunos de ganado mular y de cerda, a buenos precios.

La concurrencia es enorme, ya que contribuye a ello la esplendidez del día.

En las calles céntricas de la capital, particularmente en las de Sierpe, Campana y otras se nota más claramente que en los anteriores días que se celebra la feria.

Los despachos de billetes de toros se ven animadísimo, presumiéndose que la corrida de hoy se celebrará con un lleno completo.

INTERESANTES DETALLES RELACIONADOS CON EL DISCURSO DEL SEÑOR AZAÑA. - ASISTIERON AL ACTO CUATRO MIL PERSONAS. - UN BANQUETE DE OCHOCIENTOS CUBIERTOS EN EL SARDINERO

Santander.—El jefe del Gobierno, antes de marchar al Teatro Pineda, estuvo por la mañana en el cuartel donde se aloja el egimiento de Infantería de Valencia número 23.

El ministro de la Guerra pasó revista a todo el Cuartel, a sus distintas dependencias y por último a la tropa, pronunciando frases reconocedoras del alto espíritu y disciplina de dicho Regimiento.

Desde este cuartel marchó al Teatro Pereda, donde había de celebrarse el acto.

(De éste damos amplia información en la primera y segunda planas).

En el teatro había unas cuatro mil personas, habiéndose colocado ahiavoces en el exterior del edificio para que el público aglomerado en aquellos alrededores pudieran escuchar la palabra del señor Azaña.

Al ocupar asiento en un palco, el alcalde de Madrid don Pedro Rico, fué aplaudido y vitoreado por el público.

También asisten al acto el ministro de Marina, señor Giral, que acompañó hasta esta capital al jefe del Gobierno; y los gobernadores de las provincias de Palencia, Guipuzcoa y Zamora.

Al salir del teatro el señor Azaña, fué vitoreado y aplaudido por el público, que rodeaba impidiendo su marcha el automóvil que conducía al jefe del Gobierno.

Desde el Teatro Pereda, el señor Azaña marchó directamente al Sardinero, donde se celebró un banquete de 800 cubiertos.

UN JEFE DE LA POLICIA FRANCESA DESMIENTE LOS RUMORES SOBRE MAQUINACIONES O MANEJOS DE ELEMENTOS MONARQUICOS

Madrid.—Un periodista ha interrogado al inspector de la Policía francesa en la frontera, si es cierto que en Francia los monárquicos realizan determinados trabajos.

El citado jefe contestó que era "nexacto" así como también carecía de fundamento la versión circulada sobre que en Biarritz elementos monárquicos trabajaban contra el régimen republicano español.

Si es cierto—agregó—que Martínez Arriaga estuvo a verme en Francia para denunciarme que tenía conocimiento que se tramaba un atentado personal contra él.

Desmintió también el repetido jefe que en el pasado mes de julio hubiesen determinados personalidades del antiguo régimen en España, sino que fueron otras personas que no tienen nada que ver con aquéllas.

Dijo por último que era un error craso afirmar que la Policía francesa favorece a los monárquicos españoles.

MAS DETENIDOS EN LIBERTAD

Madrid.—Por orden gubernativa han sido puestos en libertad el ex marqués de Quendo y don Fernando y don Francisco Roca de Togores, que estaban detenidos con motivo de la pasada intentona del mes de agosto.

Igualmente ha sido libertado don Pedro Morales Velasco, que fué detenido por las mismas causas que los anteriores.

INCENDIAN UN BIDON DE GASOLINA EN LAS HABITACIONES DE LA IGLESIA DEL CARMEN

Madrid.—A las diez y cuarto de la mañana de hoy, un obrero llamado Manuel Arias, observó que en la iglesia del Carmen, por la parte destinada a vivienda, salía humo.

Instantáneamente acudió a aquel lugar, viendo un bidón de gasolina que estaba junto a la puerta de una de las habitaciones.

El citado obrero consiguió apagarlo, logrando que el fuego no se extendiese a la iglesia.

"EL LIBERAL" ELOGIA A AZAÑA. - COMENTARIOS DE "AHO-RRA" A LA ACTITUD DE GIL RO-BLES

Madrid.—El diario "El Liberal" en su edición de hoy, publica un artículo elogiando la actual labor del señor Azaña al frente del Gobierno de la República.

—El diario "Ahora" dice que el acuerdo que se trataba de adoptar en Salamanca para disminuir la producción de la tierra, parece increíble que sea aconsejado por persona de responsabilidad social y política como la del indicado diputado.

EL ASUNTO DE LA EVASION DE CASUTOS. - DIEZ Y OCHO PROCESADOS

Bilbao.—El juez especial que entiende en el sumario incoado por la evasión de capitales, después de tomar declaración, ha ordenado el proceso de 18 personas complicadas en este asunto.

UNA CONFERENCIA DE VENTOSA EN BARCELONA

Barcelona.—El ex ministro regionalista, señor Ventosa y Calvell, ha explicado una conferencia que lleva por título "La Lliga regionalista ante el Estatuto de Cataluña".

Comienza diciendo que el Estatuto es la base para que Cataluña se convierta en una región próspera de vida libre, mostrando reconocimiento al Parlamento y a la República.

El orador dice que él por su parte doctrinalmente discrepa en absoluto de los actuales hombres que rigen la política catalana.

Resalta después las relaciones entre Cataluña y el resto de España, así como otras regiones y termina expresando que la colaboración en todo momento debe ser de concordia y solidaridad.

DISOSIONES DE LA "GACETA". - CESE DEL DIRECTOR DE LOS SERVICIOS DIPLOMATICOS DE MARRUECOS. - PARA INGRESO EN LA GUARDIA CIVIL

Madrid.—El periódico oficial publica una orden disponiendo que don Antonio Cánovas cese en el cargo de director de los servicios diplomáticos de Marruecos, pasando

a continuar sus servicios en el Consulado de España en Gibraltar.

También publica otra disposición en la que se dice que tendrán derecho preferente para ingresar en el Instituto de la Guardia civil, los individuos de la Escolta Presidencial que hayan cumplido el tiempo reglamentario en este servicio.

EL PRECIO DE IMPORTACION DEL MAIZ EXOTICO

Madrid.—La "Gaceta" publica una disposición ordenando que a partir de la fecha de publicación de la misma en el periódico oficial el precio de importación del maíz exótico sea el de 850 pesetas oro por quintal métrico.

LA SEGUNDA CORRIDA DE LA FERIA SEVILLANA. - UNA BUENA ENTRADA

(Cronica telefonica de nuestro redactor-corresponsal don Fernando Risquel.)

Con una tarde espléndida y una entrada mucho mejor que en la corrida de ayer, luciendo el sol, que quema, con "traje" de feria, se celebra la segunda corrida de feria.

Se lidia ganado de Villamarta, y hay una gran expectación en orno al debutante Fernando Domínguez, novillero vallisoletano, que se presenta en nuestra plaza aureolado con el prestigio de fenomeneno.

Le acompañan en la "tarea" los novilleros Niño de la Puerta Real y Antón Páez.

Primer.—Niño de la Puerta Real veroniqua superiormente y ejecuta un quite magnífico, que premia el público con una gran ovación.

Fernando Domínguez quite con elegancia y temple. (Aplausos). Antón Páez cumple.

El Niño coge banderillas y pone un gran par, que se ovaciona con entusiasmo, y toca la música. Clava luego otro bueno y se repite los aplausos.

Después de brindar, se dirige al novillo, que es bravo y empieza la faena con valentía, sacando algunos pases completísimos y toreros.

Entra bien y clava medio acero en buen sitio, intenta el descabello y no acierta; vuelve a pinchar y por fin tumba al bicho de un descabello. (Algunas palmas).

Segundo.—El Niño de la Puerta Real ingresa en la enfermería resanado de un palotazo que recibió al matar a su primero.

Fernando Domínguez ejecuta cuatro verónicas "estimables" y media estupenda, dando a conocer manda, domina y conoce el toro como los grandes. (El público prorrumpe en olés y bravo.)

Luego hace un quite superior. (Nuevos aplausos). Antón Páez hace el suyo con gran elegancia. (Aplausos).

El banderillero Niño pone un excelente par al cuarto.

Fernando Domínguez brinda y se dirige al novillo. (Expectación). Manda a retirar al peonaje y empieza con un ayudado por bajo bueno; al ejecutar otro ligal resbalaba y cae a la arena, librándose de una cornada por un verdadero milagro.

Se repone y sigue valentísimo. El novillo es bravo y nervioso, y se revuelve rapidísimo.

Entra a matar muy decidido y cobra media estocada que es suficiente.

Palmas a la voluntad, pues aunque no ha cuajado la faena, ha demostrado, en lo que ha hecho, que hay torero de clase.)

Tercero.—Antón Páez torea artísticamente por verónicas y hace luego un quite por chuecuelinas enorme.

Domínguez hace otro grande y las ovaciones se suceden.

Páez muletea sosegado y tranquilo, dando pases inteligentes.

Da primero un pinchazo hondo en buen sitio, otro delantero; otro sin apretarse; pincha luego desde largo y termina con una estocada

cor algo desprendida. (Ovación.)

En los quites destaca uno de Domínguez bueno.

Cuarto.—Niño de la Puerta Real veroniqua valiente.

El espada realiza una faena de muleta buena, sobresañando un mo linete apretadísimo y un natural superior.

Ataca decidido y pincha en "las alaturras".

Entra de nuevo con ganas de matar, derecho y con agallas, y clava medio estoque, acabando con el oro de un certero descabello. (Palmas).

Quinto.—Fernando Domínguez lancea con gran valor.

En quites, por las malas condiciones del novillo, nada pueden hacer los espadas.

Domínguez se las tiene que entender con un "enemigo" quedadísimo y sin nervio.

Muletea con inteligencia, haciendo la faena que requería el astado, que cada vez está más difícil.

Matando se muestra decidido, necesitando para acabar con el bicho de varios pinchazos y una estocada corta.

Sexto.—Anonio Páez lancea con temple, alegría, arte y dominio. (Palmas).

Después de banderilleado medianamente, Paso coge los trastos y hace una gran faena.

Da pases naturales enormes, molinetes temerarios, de pecho, de la firma, en fin, derrochando dominio valor y mando. Toda la faena es coreada por el público.

Ataca bien y pincha bien. Otro y una estocada superior, de la que rueda el bicho sin puntilla.

(Gran ovación, las dos orejas y el rabo.)

El diestro es pasado en hombros por el anillo, en re aplausos-entusiastas.

LO QUE HABLA LA APICION. - COMENTARIOS A LA CORRIDA

Los comentarios han girado en los centros de aficionados alrededor de Fernando Domínguez y Antón Páez.

De primero dicen que queda aún inédito. Pues su actuación de hoy, sin ser bastante para dar buenos los juicios que sobre este diestro se han hecho, ha revelado algunos detalles, demostrativos de su buena clase, y que en otra corrida podría ver el cierto que este novillero puede "bajar" sus aspiraciones de formar en el plano activo de los novilleros de vanguardia.

La nota culminante de la segunda corrida de la feria sevillana, la ha constituido la faena ejecutada por Antón Páez. Así lo dicen todos los que asistieron a la fiesta y tema de las conversaciones será por algún tiempo.

Temple, valor, arte, esta fué la nota destacada del día. Esta fué la magna faena que cerró la novillada de hoy.—F. Risquel.

Cosas que pasan

INTENTAN ROBAR EN UNA CONFITERIA

El joven Francisco J. Brun Gómez, de 24 años, soltero, propietario, que vive en Buenos Aires número 5 y 7, se personó en la Jefatura de Policía denunciando que cuando estaba en su casa, antes de la hora de abrir la confitería de su propiedad, sita en el piso bajo de su domicilio, oyó un ruido extraño lo que le impulsó a ver por el cerrro lo que ocurría.

Una vez asomado pudo apreciar que dos individuos desconocidos intentaban violentar la puerta de la confitería, para cuyo objeto estaban forzando el candado del cerrro. Los "randas", al rotar su presencia, se dieron a la fuga, dejando abandonado en el suelo el candado, que habían logrado abrir, y el cual acompaña al denunciante.

DICE MARIANO
Si queréis saborear un exquisito cocktail, visiten el AMERICAN BAR
Donde encontraréis todas clases de aperitivos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras, como los mejores mariscos del día.
NOTA.—Única casa que sirve el expres marca "Pavoni" y la crema de Café

En beneficio de nuestros lectores Libros nuevos a precios reducidos

- OBRA DE LENIN: El Estado y la revolución proletaria (3.ª edición) 4 Ptas. Ideario bolchevista 4 " Comunismo de izquierda 4 " El capitalismo de Estado 4 "
LOS 4 LIBROS: 15 PESETAS
OBRAS DE TASIN: La revolución rusa (2.ª edición) 4 Ptas. La dictadura del proletariado 4 " Hérces y mártires de la revolución rusa 4 "
LOS 3 VOLUMENES: 10 PESETAS
LOTE "SELECCION" Pedro Mata: Teatro trágico 5 Ptas. Cristóbal de Castro: El rey feon 5 " Alberto Insúa: Juventina 4 " E. Zamacois: El guñol del diablo 5 " Benavente: Mis mejores escenas 2/50
EL LOTE DE LAS 5 OBRAS: 10 PESETAS
LOTE "ESPECIAL" La alder soviética 6 Ptas La vida de Bakunin 6 " Historia del partido comunista ruso 6 " El marqués de Sade 6 " Tres cómics del Cine 6 "

AYUNTAMIENTO

Compañía Trasmediterránea
MADRID

SERVICIOS OFICIALES

LINEA CADIZ-CANARIAS.

Todos los lunes y jueves, a las 15 horas.
Jueves 22, vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Lunes 26, moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 29 de Septiembre de 1932: Vapor ESCALANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Jueves 6 octubre 1932: Vapor Isla de Gran Canarias, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Lunes 10 octubre 1932: Moto-nave Ciudad de Sevilla, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 13 de octubre 1932: Vapor Romeu, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Lunes 17 de octubre 1932: Moto-nave Villa de Madrid, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 20 octubre 1932: Vapor Isla de Tenerife, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Lunes 24 de octubre 1932: Moto-nave Ciudad de Sevilla, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 27 octubre 1932: Vapor Escolano, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Lunes 31 octubre 1932: Moto-nave Villa de Madrid, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Las moto-naves "VILLA DE MADRID" y "CIUDAD DE SEVILLA" y los buques "ISLA DE TENERIFE" e "ISLA GRAN CANARIA", admiten la carga hasta las 11 horas del día anunciado para sus salidas, y los vapores ROMEU, y POETA AROLAS, hasta las 17 horas del anterior a las fechas de salidas.

LINEA CANARIAS-CADIZ-BARCELONA
(Servicio rápido)

Todos los lunes, a las 18 horas, salida de Cádiz directo a Bar-Lunes 26, moto-nave VILLA DE MADRID.
Lunes 3 octubre 1932: Moto nave Villa de Madrid.
Lunes 10 octubre 1932: Moto nave Ciudad de Sevilla.
Lunes 17 octubre 1932: Moto-nave Villa de Madrid.
Lunes 24 octubre 1932: Moto-nave Ciudad de Sevilla.
Lunes 31 octubre 1932: Moto-nave Ciudad de Sevilla.

LINEA CADIZ-LARACHE-CADIZ

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.
SERVICIO COMERCIAL AL MEDITERRANEO
Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Castellón, Palma de Mallorca y Barcelona.—El vapor.

RIO-TAJO

Saldrá de Cádiz el 27 de Septiembre de 1932.
Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Villa Sanjurjo, Tánger y Orán.
LINEA CANARIAS-CADIZ-NORTE
Saldrá de Cádiz el 24 de septiembre de 1932, el vapor ROMEU, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.
Saldrá de Cádiz el 8 octubre 1932, el vapor Escolano, para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.
Saldrá de Cádiz el 22 octubre 1932, el vapor Romeu, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

SERVICIO QUINCENAL PARA ALICANTE, VALENCIA, BARCELONA Y TARRAGONA
Saldrá de Cádiz el 1.º octubre 1932, el vapor Isla de Tenerife.
Saldrá de Cádiz el 15 octubre 1932, el vapor Isla de Gran Canarias.
Saldrá de Cádiz el 29 octubre 1932, el vapor Isla de Tenerife.

LINEA FERNANDO POO
Saldrá de Cádiz el día 20 de Octubre de 1932, el vapor LEGAZPI, para Las Palmas, Tenerife, Río de Oro, Monrovia, San Carlos, Santa Isabel, Bata, Kogo, y Río Benito, regresando a Cádiz el 2 de diciembre de 1932.
Regresará de Fernando Poo el vapor LEGAZPI, el 2 de Octubre de 1932, continuando para Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral núm. 25 (bajo)
TELEFONO NUM. 2214.

Para limpieza y teñido de prendas

Tintorería ADEMA

Sucursal en Cádiz: San Pedro núm. 2

TELEFONO 1,652

Nueva Ley del Timbre

2,50 ejemplar
ESTABLECIMIENTOS CERON
Columela, 23, y Moreno de Mora, 4
CADIZ

BAZAR LA LLAVE

Almacenes de Ferrería, Hierros, Pinturas y Efectos Navales
Cristóbal Colón y San Francisco, 51
Teléfono, 2614.—Cádiz

RAYOS X trasladables a domicilio.

Electroterapia.—Medicina general. Partos.—Don José J. de la Cuesta.—José R. de Santa Cruz, 13 (antes Veedor) Consultas: de 1 a 3.



Sellos de caucho para Escuelas

encargarlos en
Establecimiento Cerón
Columela 23.—Cádiz
ESTABLECIMIENTOS CERON
MORENO MORA, 4

Bazar LA CONCEPCION

Manuel Maure Babié
CADIZ

Almacén de Loza y Cristal.—Artículos de Saneamiento.
Cristal Plano de todas clases y dibujos.

Esta casa cuenta con personal especializado para toda clase de instalaciones, sea cualquiera su importancia

Objetos de fantasía.—Perfumería.—Vajillas
Extenso surtido en servicios para Restaurants y Cafés
Cervantes, 18 duplicado, esquina a Alcalá Zamora.—Teléfono, 1,818

Anúnciese en este periódico

SENABRE

Fábrica de hilos, redes y cordelería de cáñamo de todas clases, Picalas para almadrabas y tintes para redes
VILLAJOYOSA (Alicante)
Efectos navales y depósito de odos mis productos
En Cádiz: PLOCIA, 13
y Vigo, Bouzas.—Avenida E. Cabello (muelle)

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1932

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO
El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de Octubre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.
Próxima salida el 25 de Noviembre.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA
El vapor JUAN SEBASTIAN EL CANO, saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Octubre, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.
Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, etc.

LINEA MEDITERRANEO-NEW YORK-CUBA
CENTRO AMERICA
Próxima salida de Barcelona el 16 de Noviembre del vapor MARQUES DE COMILLAS.

Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PARA INFORMES, EN LA OFICINA DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA. Y EN LA AGENCIA DE CADIZ: ISABEL LA CATOLICA, 3

EL CASCO

Gran fábrica de afilalápices, numeradores, abrecartas, etc., en Eibar (Guipúzcoa).

Pidan todos estos artículos de marca española en las buenas papelerías de Cádiz y su provincia

RONEO

Organización moderna de oficinas
Muebles de acero
Exposición y venta Duque de Tetuán, 23

ENCICLOPEDIA SOPENA

DOS TOMOS

Al contado: 80 pesetas

En 16 plazos mensuales: 90 pesetas

DE VENTA EN:

Establecimientos CERON, Columela, 23.—Teléfono número 1034